Каменск-Уральский агропромышленный техникум

Страницы летописи листая...

2 октября 2020 года отмечает свой восьмидесятилетний юбилей одно из старейших учреждений города Каменска-Уральского и всей Свердловской области – Каменск-Уральский агропромышленный техникум.

А началась его история 2 октября 1940 года, когда Указом Президиума Верховного Совета СССР «О Государственных трудовых резервах СССР» было принято решение об организации Ремесленных училищ, Железнодорожных училищ и школ фабрично-заводского обучения. Для руководства подготовкой и распределением государственных трудовых резервов при Совете народных комиссаров СССР было создано Главное Управление Трудовых резервов (приказ от 02.10.1940 №1851 «Об образовании Главного Управления Трудовых резервов при Совнаркоме СССР»). Приказом Главного Управления Трудовых резервов в городе Каменск-Уральском тогда еще Челябинской области была основана школа фабрично-заводского обучения №37. В задачи школы фабрично-заводского обучения входила подготовка рабочих для Уральского алюминиевого завода — электролизников, глиноземщиков, слесарей и плотников.

К сожалению, информации о директорах школы фабричнозаводского обучения №37 не сохранилось. В 1948 году
приказом от 27.07.1948г. №37 Главного управления трудовых
резервов и приказом от 27.07.1948 г. №180 Главного
управления профтехобразования школа фабрично-заводского
обучения №37 была переименована в ремесленное училище №48
и перепрофилирована. Теперь подготовка кадровых
специалистов стала осуществляться не только для Уральского
алюминиевого завода, но и для сельскохозяйственной
отрасли.





На фото И.Л. Пленин

В 1949 году директором учреждения был назначен Иван Леонтьевич Пленин – бывший фронтовик с опытом работы директором Окуловской школы.

За годы своего руководства он зарекомендовал себя как отличный организатор, благодаря его работе училище преобразилось. Велась работа по освоению выделенных участков земли, строительству, подготовке новых квалифицированных профессиональных кадров для сельского хозяйства — трактористов, комбайнеров, водителей грузового транспорта.

Из воспоминаний Андрея Ивановича Лаптева, старейшего преподавателя училища:

«Я пришел в училище в 1956 году, четыре первых года учил будущих трактористов. К моему приходу в училище только начали готовить трактористов и машинистов для села. Учебной базы как таковой не было. Под тракторные лаборатории нам передали два барака, где раньше жили пленные немцы, и дом — под общежитие. Учебный корпус располагался в двухэтажном жилом доме. Лабораторию начали строить своими силами. Иван Леонтьевич Пленин был прекрасным организатором и настоящим хозяином. Он потратил много сил на создание по сути нового учебного заведения. Училище с каждым годом преображалось,

достраивалось. Много внимания уделялось подготовке все новых профессий: постоянно нужно было перестраиваться, выполнять запросы рынка труда. В середине 50-х годов многие колхозы были преобразованы в совхозы, и мы стали готовить управляющих, бригадиров, бухгалтеров, счетоводов. Построили жилой двухквартирный дом, начали строительство пристроя к учебному корпусу. Своими силами оборудовали стоянки и навесы для сельхозмашин, бензозаправку. Заложили фруктовый сад. Получили 12 комбайнов, колесные трактора на каждую учебную группу. Параллельно шла работа по освоению выделенных училищу участков земли: из 200 гектаров земли половину мы засевали уже к концу 50-х годов. Во время одной из уборочных кампаний мы собрали 40 центнеров зерна с гектара. Меня наградили ПТО РСФСР». Хорошие урожаи собирали знаком «Отличник практически каждый год»...



В 1962 году на основании приказа от 06.01.1962 г. №146 Областного Управления профтехобразования №48 Ремесленное училище было переименовано В специальное производственно-техническое училище №12.

В 1967 году директором учреждения был назначен Андрей Федорович

Софронов. За время его руководства, а это ни много ни мало 21



Строительство хозяйственно-бытового блока

год, построили общественно-бытовой блок, столовую, общеобразовательный корпус и 2 общежития для обучающихся в училище. Влагодаря слаженности коллектива, в 1982 году учреждение добилось звания лучшего училища в области художественной самодеятельности, на территории которого стали проводиться областные конкурсы и

смотры. Расширялась и деловая сфера взаимодействия: появились партнеры в лице директоров совхозов.

Со слов Ангара Мухамадиевича Кагарманова, преподавателя первой квалификационной категории, работающего в техникуме с 1985 года: «Нам везло с директорами. Андрей Федорович Софронов был настолько предан своему делу, казалось, он кроме работы не знал ничего. Учебное хозяйство содержал образцово».

В 1984 году приказом от 18.09.1984 г. №334 Управления профтехобразования Свердловской области специальное производственно-техническое училище №12 было переименовано в специальное производственно-техническое училище №16. Но это не остановило темпов развития учреждения.

Как вспоминает сам Андрей Федорович Софронов: «Не только учебой и работой жило СПТУ. Не забывали мы и о военно-патриотическом воспитании ребят. У нас был короший, бойкий военрук, Сергей Иванович Важенин. Он создал команду мотоциклистов «Колос», которая в 1986 году победила в пробеге от Ленинграда до Дальнего Востока и стала абсолютным чемпионом Европы по программе «Рубежи».

Благодаря этой команде мы заметно увеличили приток мальчишек в училище, которые с восторгом смотрели на наших учеников, колонной подъезжавших к каждой школе города на новеньких мотоциклах.

Наша художественная самодеятельность также была лучшей



На фото А.Ф. Софронов



На фото команда мотоциклистов «КОЛОС»

в области среди сельхозучилищ. В театральных постановках участвовали ученики, педагоги, в том числе и я».



На фото В.Н. Ефремов

В 1988 году достойным продолжателем идей и традиций развития училища стал Виктор Николаевич Ефремов. Он смог не просто сохранить, но и преумножить материально-техническую базу училища. За 22 года его руководства, были модернизированы учебные площадки для обучения водителей категорий «В» и «С», оборудовано 11 сварочных постов

сварочных мастерских. Учебные кабинеты оснащались компьютерами, тогда как иные техникумы и даже вузы о них только мечтали.

В 1995 году приказом от 21.07.1995 г. №358-д Департамента образования Свердловской области специальное производственнотехническое училище №116 было переименовано в государственное образовательное учреждение начального профессионального образования «Каменский аграрный лицей», а с 2000 года приказом от 26.12.2000 г. №57-д Министерства общего и профессионального образования Свердловской области государственное образовательное учреждение начального профессионального образования «Каменск-Уральский профессиональный агролицей».

В 2000 году лицей был вынужден отказаться от своих сельхозугодий: ребят приходилось учить на чужой технике и клочках чужой земли. Руководителю как никому другому в этот период нельзя было опускать руки. И Виктор Николаевич продолжил бороться за возрождение профессионального образования для сельской местности.

В 2006 году на базе лицея был создан Региональный ресурсный центр развития аграрного образования Свердловской области. В то время материальная база во многом была ограничена, но все же она была более качественной, чем у коллег. Посредством центра была создана система ресурсного обеспечения аграрных училищ и техникумов всей Свердловской области. И самое главное — в систему аграрного образования удалось вернуть пахотную землю.

Со слов преподавателя техникума Петра Федоровича Рулева: «Нам больно было смотреть, как наша земля сорняком зарастает, и мы счастливы, что вернулись к главному крестьянскому делу выращиваем картошку, морковку, пшеничку».

Учащиеся лицея не раз доказывали свое мастерство на Всероссийских конкурсов профессионального мастерства, становились лауреатами премий Президента РФ и губернатора Свердловской области.

«Виктор Николаевич Ефремов на развитие училища всю жизнь положил», - говорят его коллеги. «Работа на износ, неимоверные нагрузки, боль за происходящее с русской деревней подорвали его здоровье. Но это был действительно очень дальновидный человек. Он не только 22 года держал на плаву и развивал свое детище, но и передал его в руки единомышленника и не менее талантливого руководителя».

В 2010 году директором лицея стал Сергей Иванович Некрасов. Он не только продолжил все начатое до него, но и стал искать и внедрять новые методы работы. Свою работу он начал с развития материальной базы и во многом преуспел: получили новый посевной комплекс - «Агратор», который заменяет и



На фото С.И. Некрасов

сеялку, и культиватор, и удобрения вносит, и землю прикапывает — за один проход, а также новый посевной комплекс «Омичка» для филиала техникума. Появились и новые колесные трактора, опрыскиватели, компьютеры и тренажеры для лабораторий.

Но жизнь не стоит на месте. В 2011 году приказом от 04.02.2011 г. №04-Д Министерства общего и профессионального образования Свердловской области Каменск-Уральский профессиональный агролицей был переименован в государственное образовательное учреждение среднего профессионального образования Свердловской области «Каменск-Уральский агропромышленный техникум». В декабре 2011 года приказом от 14.12.2011 г. №53-Д Министерства общего и профессионального к Каменск-Уральскому образования Свердловской области агропромышленному техникуму присоединено государственное бюджетное образовательное учреждение начального профессионального образования Свердловской области «Колчеданское профессиональное училище».



Выписка из приказа о создании Ресурсного центра, 2012 год

Тогда же, в 2012 году, на базе техникума было открыто структурное подразделение - Ресурсный центр развития профессионального образования агропромышленного и лесотехнического профиля. Ресурсный центр вновь становится организатором семинаров, конкурсов, областных олимпиад, копилкой методических новшеств.

В 2013 году Каменск-Уральский агропромышленный техникум на основании

Постановления Правительства Свердловской области $N88-\Pi\Pi$ получил статус «автономное образовательное учреждение».

Со слов Петра Федоровича Рулева, преподавателя техникума: «Наш директор Сергей Иванович Некрасов — и крепкий хозяйственник, и педагог, и ученый. Он требует от нас осваивать новые методики, технологии, а если говорить обобщенно, он, как и весь коллектив, мечтает воспроизвести в процессе учебы реальную сельскую жизнь, чтобы дети научились всему, что должен уметь крестьянин — от работы на ферме и посевной до переработки урожая и продажи готовой продукции».

В 2014 году техникум выступил с предложением выделить обсуждение проблем развития российского аграрного образования в отдельное направление – создание общероссийской секции образовательных организаций аграрной направленности при НП «Профессионал», данное предложение было единодушно принято.

Современные взгляды Сергея Ивановича Некрасова на проблемы развития российского аграрного образования сегодня являются достоянием не только Каменска-Уральского, но и известны далеко за пределами Свердловской области, нашли позитивный отклик у руководителей данной отрасли во многих областях России. Также Сергей Иванович является создателем в техникуме центра военно-патриотического воспитания молодежи. Благодаря профессионализму руководителя учреждения, сотрудники и учащиеся техникума продолжают добиваться высоких показателей в разных сферах обучения, являются участниками и победителями конкурсов и выставок как регионального, так и международного уровней.



- Каменск-Уральский агропромышленный техникум получил статус Региональной инновационной площадки по реализации



Эмблема центра военно-патриотического воспитания молодежи

проекта «Формирование кадрового потенциала агропромышленного комплекса Свердловской области» и вошел в состав Федерального учебно-методического объединения среднего профессионального образования по укрупненной группе профессий и специальностей 35.00.00 «Сельское, лесное и рыбное хозяйство»;

- проект Каменск-Уральского агропромышленного техникума «Рентабельное учебно-производственное хозяйство, как фактор повышения качества образовательного процесса» был признан лауреатом конкурса «Новаторство в образовании» в номинации «Самый успешный проект в области разработки и реализации стратегии развития аграрного образования» на Всероссийском фестивале инновационных продуктов;
- по результатам деятельности в части проектирования подходов к обеспечению устойчивого развития сельских территорий Российской Федерации Каменск-Уральский агропромышленный техникум был внесен во Всероссийский Реестр «Лучшие социально значимые учреждения образования»;



Свидетельство и золотая статуэтка «ГЕММА», 2015 год

- Каменск-Уральский агропромышленный техникум представлял Уральский Федеральный округ в финале Международного конкурса «Лучшие товары и услуги - ГЕММА», по результатам которого учреждению было присуждено почетное звание Лауреата Конкурса и Золотая статуэтка «ГЕММА» в номинации «Подготовка водителей автотранспортных средств».

В 2016 году:

- По итогам Всероссийской выставки-форума образовательных учреждений проведенной под эгидой Межреспубликанской базы модернизации (Росмодернизация.РФ) Каменск-Уральский агропромышленный техникум вошел в число ее лауреатов-победителей;
- Решением Межрегионального совета профессионального образования Уральского Федерального округа на базе Каменск-Уральского агропромышленного техникума образовано Окружное методическое объединение УрФО по укрупненной группе профессий и специальностей 35.00.00 «Сельское, лесное и рыбное хозяйство»;
- Проект Каменск-Уральского агропромышленного техникума «Центр военно-патриотического воспитания как основной фактор повышения качества допризывной подготовки молодежи» был признан лауреатом конкурса «Новаторство в образовании» в номинации «Самый успешный проект в области патриотического воспитания и допризывной подготовки молодежи» на Всероссийском фестивале инновационных продуктов.

В 2017 году:

- Каменск-Уральскому агропромышленному техникуму присвоен статус ведущего профессионального образовательного учреждения Свердловской области, обеспечивающего подготовку по наиболее востребованной и перспективной специальности «Техник-механик в сельском хозяйстве»;
- По результатам Всероссийского конкурса на лучшую публикацию в сфере образования заместитель директора Юлия Некрасова заняла 1 место в секции «Педагогика», а Каменск-Уральскому агропромышленному техникуму был вручен диплом лауреата Федерального рейтинга ТОП-500 образовательных организаций в номинации «Лучшие условия для обмена педагогическим опытом и профессионального развития»;



Награда конкурса «Новаторство в образовании», 2016 год

- Решением Экспертного совета Всероссийского конкурса «Образовательная организация XXI века. Лига лидеров» Каменск-Уральский агропромышленный техникум за успехи в обеспечении качества аграрного образования был признан лауреатом в номинации «Лучшая организация среднего профессионального образования».

В 2018 году:

- Студент Каменск-Уральского агропромышленного техникума Александр Буравов получил диплом 1 степени на IV Всероссийском Тимирязевском конкурсе научно-исследовательских, опытно-конструкторских, технологических и социальных проектов молодежи в сфере агропромышленного конкурса «АПК молодежь, наука, инновации»;
- Студент Каменск-Уральского агропромышленного техникума Денис Писарев представлял Свердловскую область на отборочном этапе Национального чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) по компетенции «Эксплуатация сельскохозяйственных машин» и, войдя в число победителей, получил право на участие в финале Национального чемпионата;
- Традиционно организуемая в Каменск-Уральском агропромышленном техникуме научно-практическая конференция «Молодежь и аграрная наука XXI века» получила статус международной, а количество номинаций было увеличено до четырех: экология; экономика; растениеводство и животноводство; механизация и электрификация.

В 2019 году:

- Под патронажем ООО «Комбайновый завод «Ростсельмаш» в техникуме введен в строй современный учебный класс «Технология механизации производства продукции растениеводства», оборудованный в соответствии с самыми современными отраслевыми требованиями;
- Студент Каменск-Уральского агропромышленного техникума Алексей Нестеров занял 1 место на VII Открытом Региональном чемпионате «Молодые профессионалы» (World Skills Russia) по компетенции «Эксплуатация сельскохозяйственных машин»;
- Каменск-Уральский агропромышленный техникум вошел в число лауреатов Национального конкурса «Лучшие автошколы РФ» и был признан одним из лидеров подготовки водителей в Российской Федерации.

Восемьдесят лет жизни Каменск-Уральского агропромышленного техникума пролетели как один миг. Но его история на этом не заканчивается. Впереди новые планы и новые свершения. Возможно, не получится сделать все сразу. Но дорогу, как известно, осилит идущий. Ведь Каменск-Уральский агропромышленный техникум — территория развития! Сохраняя традиции, мы вместе создаем свое будущее!



Диплом лауреата национального конкурса 100 лучших образовательных учреждений РФ - 2017